

Зажечь в сердце огонь и отдать его другим

Комсомольский штаб «Товарищ» в Доме пионеров, основанный в 1973 году, уже завоевал славу своими добрыми делами. Тогда решили создать и пионерский штаб «Дружба».

Инициатором стала Антонина Акулова. Опыт работы с пионерами у нее был солидный: после окончания курсов вожатых в Архангельске четыре года работала старшей пионервожатой в черемушской школе и столько же в школе № 18 города Котласа. Именно в этот период проявились ее лучшие качества: неумная энергия, демократичный стиль общения с пионерами, умение построить работу по интересам и постоянный поиск новых интересных дел. Дружина школы № 18, самая большая в городе (400 пионеров), стала правофланговой, на ее опыте учились другие школы, а Антонина Васильевна была признана лучшей пионервожатой и награждена путевкой в «Артек».

Обогащенная артековскими идеями, она решила создать центр учебы пионерского актива. В Доме пионеров поддержали молодого новатора, дали кабинет: твори, выдумывай, пробуй! 4 мая 1978 года гостеприимно распахнул двери штаб «Дружба», 11 пионеров получили удостоверения штабиста.

— Почему был нужен такой центр? — вспоминает сегодня Антонина Васильевна. — Казалось бы, дружины в школах работали: сборы, линейки, пионеры исправно носили галстуки, к убранству пионерских комнат не придерешься. Фасад в полном порядке. А что за ним? Ничего, кроме скуки. Поручение имеют три-четыре человека, мероприятия проводятся традиционно, никого не удивляют. И мы поставили цель: обучить активы школ, внедрить более живые творческие формы работы, развивать самостоятельность детей.

Агитбригада из первых 11 штабистов пошла по школам с интересным выступлением «Из истории пионерского движения». Получилось — заинтересовали. Поток ребят хлынул в Дом пионеров. И работа закипела. Рисовали, клеили, мастерили, писали сценарии праздников, КВНов. Шла учеба горнистов и барабанщиков, знаменных групп. Учились оформлять газеты: нашлись фотографии и юнкоры. Даже лозунг родился: «Научился сам — научи товарищей!»

Благодаря «Дружке» новизна пионерской жизни шагнула в школы. Конкурсы эрудитов, турниры смекалистых, литературные встречи, дни именинника, смотры строя и песни, диспуты, праздничные недели книги, музыки, спорта, марши, слеты — все было в действии. Ребята умели не только веселиться, но и трудиться: сборы макулатуры и металлолома проходили как праздники, борьба шла за первенство отряда, звена и даже личного первенства. Тимуровское движение вошло в практику, а книги А. П. Гайдара были настольными, и каких только инсценировок, викторин, сочинений, конкурсов не было по его произведениям! Распилить, расколоть дрова, уложить в поленницы — все могли детские руки. Каждая школа провела летопись улицы, на которой она находится, выяснили трудные семьи и ветеранов — взяли шефство. Октябрьские звездочки взяли под контроль, а тут лозунг: «Пионер — всем ребятам пример» — значит, держи марку: никаких двоек, курения, грубости.

Штаб «Дружба» решал главную задачу — научить детей жить в коллективе, уметь общаться, быть раскованными, логически мыслить, найти в себе творческую жилку и развивать ее. Уделялось внимание культуре. Даже специальные праздничные чаепития устраивали с приглашением гостей — ветеранов или родителей. Завязалась дружба с зарубежными сверстниками: переписка, обмен подарками, сделанными своими руками. А сколько семинаров-практикумов провела Антонина Васильевна со своими питомцами для вожатых и учителей школ города!

— Годы, проведенные с пионерами, — вспоминает она, — были для меня лучшими. Пионерская организация была и воспитателем, и организатором, и вдохновителем на полезные дела. Мы, штабисты, учили жить по законам чести, дружбы, взаимовыручки, сами придумывали, проводили, анализировали и просвещали пионерские коллективы в школах.

«Зажечь в своем сердце огонь и отдать его другим» — таков был девиз пионерского штаба «Дружба».

Алевтина ЧИРКОВА.

